Statistica

Esercitazione XII

20 Dicembre 2022

Esercizio 1 Un’urna ¢ composta da 6 gettoni gialli e 4 gettoni blu. Si consideri I'esperimento casuale

“estrazione con reimmissione di 2 gettoni dall’urna”.

1. Si costruisca lo spazio probabilistico associato all’esperimento.

2. Un gioco, per cui e prevista una posta di 1 euro, consiste nell’estrazione con reimmissione di 2
gettoni dall’'urna e comporta 1’obbligo di pagare altri 4 euro per ogni gettone giallo che si presenta,
mentre si vincono 8 euro per ogni gettone blu che si presenta. Si costruisca la variabile casuale G =

“guadagno del giocatore” e si stabilisca se il gioco e equo.

3. Si calcoli la probabilita di ottenere almeno 52 gettoni gialli in 100 estrazioni con reimmissione

dall’'urna.

Esercizio 2 Una linea di produzione confeziona pacchetti di caramelle il cui peso complessivo ¢ fissato
al valore nominale di 250 g. Sapendo che detti pesi seguono una v.c. N(u = 250,02 = 21) e che si

ritengono difettosi i pacchetti con peso inferiore del 3% rispetto al peso nominale,
1. si calcoli la probabilita che la linea produca pezzi difettosi;

2. si calcoli la probabilita che su 100 pacchetti estratti (con reimmissione) dal flusso produttivo, almeno

il 5% risulti fuori norma.

Esercizio 3 Date due differenti urne U; e U, contenenti palline numerate, un esperimento casuale
consiste nell’estrarre una pallina da ciascuna urna. Sapendo che nell’'urna U; vi sono 5 palline con numeri
da 1 a 5 e che nell'urna U, vi sono 3 palline con il numero 1, 1 pallina con il numero 3 e 6 palline con il

numero 5:

1. si costruisca la distribuzione di probabilita della variabile casuale X “risultato estrazione dall’urna
U277 ;

2. si calcoli la probabilita che la somma dei numeri delle 2 palline estratte sia 6;



3. si calcoli la probabilita che, su 100 estrazioni con reinserimento dall’'urna Us, almeno 20 palline

presentino il numero 1.

Esercizio 4 Un’urna contiene 5 palline nere e 15 palline rosse.

1. Si calcoli la probabilita che, estraendo senza reimmissione 5 palline dall’urna, si ottengano 3 palline

nere.

2. Indicata con Y la variabile casuale “numero di palline nere ottenute in 100 estrazioni con reimmis-

sione dall’urna”, si calcoli P(Y < 6).

3. Sia ora p = 0.8729. Si determini il valore del percentile di ordine p della v.c. Normale X ~ N(u =

2,02 = 1), vale a dire il valore z,, tale che P(X < z,) = p.

Esercizio 5 Una pasticceria produce Sachertorte il cui peso in grammi X si distribuisce secondo una

variabile aleatoria Normale con media p = 500 e scarto quadratico medio o = 16.

1. Si calcoli la probabilita che una torta pesi meno di 460 grammi.

2. Sapendo che vengono esclusi dalla vendita i prodotti con peso inferiore a 460 grammi e che in una
giornata sono state prodotte 10 torte, si calcoli la probabilita che tutte vengano messe in vendita,

descrivendo la variabile aleatoria utilizzata.

3. Il guadagno sul prezzo di vendita di ciascuna torta e di 10 euro. Si calcoli il guadagno medio atteso

per la giornata (si ipotizzi che tutte le Sachertorte messe in vendita vengano acquistate).



T sfeazo 1
P 6 G
. / @

1. QL= {GG,GB,BG,%Q N\
Ple6) - (65 3¢ -
410 A00

Notae cus- 36 ¢ .26 L a6 - 2

0
o(67) - P(pe): £. 4. 2
10 40 Z;_O N Ao Moo

?(88) - (ﬁ) 4t

A2 A00

{

() we GG

GvoAéNo =
-4+ 4 = 3 w = ¢8 o %é’

A ra6 1S,  w= BB
M <GURDA6NO§ = -9, ?(Gé\ + 3 ?(G-BU 6&3 + AS.P(B%\

= -9. 36
3- 32 *3’:’5}.-2'*4‘5»4‘ 6
p y _,.=———:0.6>O
* @ 100 19



()

3. P(G) : _C_. ,' )( = M° DI GEmont EIAUL S0 400 ESTAAZIoNI N @EHNISSIoNE
19

= X Ba«»(fn Aoo; P 7 ) ; XmNthwéeéc

(v-p) = oo
P(X 1)« TOhear) o Wom)s. 1 ) SERODL 8 z««)

DISPEYoiode PA ON BT T G(sTa  C(onATAZWACE

P(Xzsz\T:Lfc' P(Z > g ?(22-4.68>=

~N N (01 ,ﬂ /\I’Z—qv \___ﬁ,_..__/

z f(Z c163) - 0.9u8
m m

~1.653




FSEQQZIO 2

“
\

X < PESD Dl ooy PAGHETTD DU cAMHEUE
>< N N(/L:Q,BO, 67:- 21\

; X < 50-3/a50 - 9t/ .250 < Qu2.5
Ul (ACHETTO g DIEETTD  SE

F( < 202.5\ o ?(Z ¢ d5-150 \ .7 (Z (-4.6(«3

N/\((O,i\ /\S y

K = ?(Zk{.éq\:

N

0 1 P(Zs4.60)

T 1.6

1.




0

l‘ >/;' - VAR. cARACE  Cue iDica  SE I Paccuetm™o (. gsmo g D(FE’(TDSOH
_ 1. ) XL < 2L.5 P’ 0.0505
AT A -1 Y:n Ber (0.0505)
9, )(: 2 2625 > 4-p: 0.995
5 z ) m? of ealcHeET DEET™SE v 400 €3TWITI G AECTUSNIONE
= \/,1 *\/L+—--+ \/’Loo :.S S‘Uk%:m'(m=4oo, (5=o.0505> |
T.L.C. 5 o M(mr: 5.05‘; m%@!ﬁ-@x: lal%ﬁ)
p(9325)x P( 2> 5\“’3)
wlo1) Ny 193
- ?(Z S _g_oz> = (\)(? 50.023 z 0, 5080
J—
Vo ~
N
LA - i B
—g.m,l \ 0.



PSEaci219 3

. » » S
U, © i/\, Z, 3, q(sg ; U,_‘ {/\.4,4‘ 3 . 6,5,5,5, ,SS
b 1 4 =z A0
) \ “
A Xz 5 ROTRQ ESTAA 2UonE oA Us
xl P(I«z)
A 3//\9
3 |40
5 6/40
1
\ q
1 X4t RewiwTo estRarone On Ua

.?(Xd*‘- Xy = 6\ b ?<)(4’4) XZ" 5) + P(X*:S: %Z"”\ t ?(X"=5/ XZH\)
W0t oy P0ee) ¢ PO ¢ PR hea)

j £+4+—3—\:
z

;—\r—\_/

= i+i_3_
N0 5 A9

4

5 AN
AN

V)

~

O

S

V)
Uyl

4.6
5 A0



Y.

\ « )

N -
Xz,l = Qvtse QR EsTRAzonE "ESuw DA Uy

?( Xz;i, - 13 3 3//10
y; ] \A , St Xz,; = 4 ——$f= 34]0 - \/‘.,\,6{2.(;%03

0 St %2,1 714- — 4-p X
i /10

V]

6 =\\NUHEM> Dt PALnE  Npmame ¥ 4 OTEuwoo v 400 €S, Cod NE (UL NNE
Vit Yt Yoo = 5 wBim(metoo; p2¥,)
B | \
5 NM(W?=30; m\? 44*@%:45’6 )

|

o
N\
§

248 | | L3



ESEecizio
: ®

45 RoSSE

ul

5 NEAC

—_—

20

\ '
)( 2 Mm% ol (BUUNE  NEAE ESTIWITE. SEndA RE(UWALNE  Sv S ESTZonI

ot (e, W )

me pu & stWlion

1.

et D Palge A M. Pruou

() (5)
X: 3\ = 51\ g - 0. 661

P(\ \ﬂc o( 2 ¢ 6% \ P(Z s-z‘.z‘)) P(Zn..aﬂ \é«a |
~lo4) N4s-ts e P(Z e s 1ot




‘)z 0.8%29

' ?(sz‘,)
(2« =t
P“Qk\ /JZT

Z . X
o- L

2"
-ﬂ.dl-{ = X
?—7_

X
v N
(/x*z 641 )

= 0. 8129

) - 9.8%129

=> le =
z 11472 =
>.44




ESEdcixn 5 @
-—'/

Y K \\?Eﬁo DL ofe TocLTAé ; va ]\((/}\:3001 (52: /\62>

-

N P<X<L‘60§ s'-r/:ND- (\)(Z < L,QO-SOO\ - Q(Z< _£.5>
'\Jf\/(0‘4\ Ab

L o(2529) -  P(Zeos) = 4- 0% < 0.0062

| -ESma
» LA \ - 4
d y(‘_ 1 AR, (AwAale  He wola  SE 4K TOTR g FEXMM LN ufnOuTA
(
: | 4 ; SE >(‘ z Lo = f: 4-0.0%62= 0.9938 :
o Ve Bet(0.9936)

se X <460 5 4ps 00062

\©

7

¢
A= M DTONTR pERE (v uBvoTC sME Ao fuporTE S 7’4 *er-.+YAo =2 S”Bzm(m”'o,°0-q"333

P(ﬁ:w\ - (:3 rAO(A-p\AMO‘ rw

Ao

0.99% = 0.939%



AD
* (, (9
G Z uAOAGNO ATTEX DaUA  YgNOTA VEUTTouR  weye (N VENDITA

(G‘\ M(JLD 65 = 40. \ 2 Ap. A0.0.9933 ° 99,38 .
/\I(BI(Y\,L”\ 10, f 29 %583



